

古典與現代的對話

「皈依」是進入佛門、修學佛法的開始，佛法的殊勝在可以踐行於生活中，帶給人心恆常的自在和喜悅。那麼，成為一位佛教的優婆塞、優婆夷，如何將佛法的正知見，運用在日常生活中，讓倫理生活和諧呢？

在漢譯佛教原始經典《尸迦羅越六方禮經》（註一）、《善生經》（註二）、《善生子經》（註三）裡，

都記載著有關人倫和諧的倫理：佛世時，印度有一種禮拜方位的習俗；一天清晨，佛陀見到王舍城裡一位青年，名尸迦羅越（或善生、善生子），他正遵照父親的遺囑，虔誠禮拜六方，卻不明白其中的道理。於是佛陀以優婆塞、優婆夷的居家倫理，對他開示了禮拜六方的深義，做為從尊重自己，以至敬愛與自己有緣的眷屬的表

這是佛教導優婆塞、優婆夷倫理生活，極爲平實、深刻而完整的三部寶典，雖然古老，精神卻是常新的。本文即是從這三部聖典中，節譯出佛陀對居家父母親子、夫婦與顧主員工間的相待之道。（註四）

禮東方觀父母

經中，佛陀以禮東方觀父母，教導人們親子間的相處。

爲人父母的職責有五：

一、興事業、維生計——應「興造基業」，穩定家庭的經濟生活，不使家庭經濟發生匱乏的困窘。

二、養育、教育子女——父母對子女最基本的人倫道德是養之、教之，因此，兒女有過失，應「以徹入骨髓的慈愛」「制止他，不要聽許他爲惡」，且以種種方法「指示、教授其善處」。社會學家指出，家庭是個人社會化過程中，模塑個人人格、態度和價值觀，影響最有效和最持久的單位，家庭教育的重要性由此可見。

三、令子女立足社會——爲培養兒女獨立生活的能力，從小應教導他「計算、文字、書寫」，並引導他「身懷一技之長」。現代人雖從小受教育，但在升學壓力下，時常變成讀書而讀書，以擠入

大學之門爲目標；佛陀的教示是要教導子女學習獨立，兒女有了專業謀生技能，才不致成爲社會的負擔。

四、爲子女成婚——完成子女的終身大事，是天下父母最大的心願，經中也指出父母「要爲子女求善婚娶」，嘉善的婚配才能帶來家庭的和穆興盛。

五、讓子女成爲最佳的人力資源——父母應「與謀利事」，與成年兒女共謀對策，一方面可獲得參考需求，促進親子間的良好溝通。尤其近代資訊發達，兒女接受的知識層面不一定少於父母，爲人父母實可運用此一資源，與孩子們共同學習，一起成長。

六、負擔家計——父母養育子女含辛茹苦，女子長大成人，應體諒父母日夜劬勞，而能「努力生計」，爲家庭的經濟分憂。

七、成就事業——爲人子女雖不一定要從事與父母相同的行業，但也不可不務正業，令父母辛苦累積的家業，在自己手中頽敗，因此經中說：要「不斷父母所爲正業

應辨別正當與否，正當的指令，就應順從不違。對於父母的作爲，應理解其道理而恭順不逆。

二、親愛父母——子女「凡有所爲，先白父母」，即行事前要先稟白子女，能夠提供指導；另一方面也能獲得父母的支持與鼓勵。

三、四事奉養——子女應「念父母恩」，「供奉父母使無所匱乏」在父母知道，一方面是父母最了解子女，能夠提供指導；另一方面也能獲得父母的支持與鼓勵。

四、負擔家計——父母養育子女含辛茹苦，女子長大成人，應體諒父母日夜劬勞，而能「努力生計」，爲家庭的經濟分憂。

五、成就事業——爲人子女雖不一定要從事與父母相同的行業，但也不可不務正業，令父母辛苦累積的家業，在自己手中頽敗，因此經中說：要「不斷父母所爲正業

」、「不增加父母的煩憂」。

佛陀曾告訴阿難：「……慈心孝順，……以是功德……，乃至成佛，三界特尊，皆由是福。」（註五）中國一向也是注重孝道的民族，但在工商發達、小家庭昌立的今日，社會上卻時而可見老年孤苦無依的情境。有

人認為：快快設立社會制度提供老人

福利。老年福利制度自然可助益老人，只是，人們身心的安頓，不只是福

利制度可以解決的啊！

除了口體之養，佛教的孝道還特別重於父母根本痛苦的解脫，善生經中說：「父母家室居，譬如寄客人，宿

命壽以盡，捨故當受新。各追所作行，無際如車輪。」因此，優婆塞、優

婆夷應委婉勸導父母學佛、念佛、持戒，讓父母都能從苦海度到淨土，這才是真正的報恩！

禮西方觀夫婦，教導的是夫婦間的倫理。

夫婦是構成家庭的基本成員，要彼此相互尊重、體諒，親密情誼才可長遠，家庭生活也才能穩固，夫婦間的倫理約有下列五點：

一、家務的委付與分擔——先生應「委付家內」，把理家的主權委託給妻子；妻子則應「善承意旨」，「正几席」、「潔飲食」，承擔起維護家庭環境窗明几淨、宜於雅居，和照顧正常飲食生活的

職責，使家庭溫馨。當然，這並不意味所有家務皆由妻子操持，而是指她在承負理家職責時，可一手包辦、也可調派人事，先生

體諒妻子的辛勞，應尊重安排、相互配合。

二、相互尊重——經中說，妻子對先生應「辭氣和，言語順」，且先生上班或從外歸來，「應當起而迎之」，發揮女性特有的溫婉、柔順的美德；相對的，先生對妻子也「應相待以禮」、「出入當

敬於婦」，以大丈夫的風範，尊重自己的妻子，待之以禮。

三、守貞——經中指出，先生對於妻子「不應有他情」、「不得邪畜其他女子」，妻子對於先生以外的男子也「不應有淫心」，夫婦間的忠貞允諾，不但可獲婚姻的

幸福、美滿，也是家庭和樂、健康，子女正常成長的保障。近年，社會上家庭外遇所造成的離婚率節節上升，破碎的家庭帶來青少年逃學、吸毒、犯罪等社會問題

題。因此佛法勸勉人們持守「不邪淫戒」，視其他異性「長者如兄姐」、「幼者如弟妹」，如此不僅可改善外遇問題，還可減少青少年問題。

四、經濟管理的信賴——對於家庭經濟的收支、管理，夫婦間應大公

無私，互相信任；經上說：先生「應當把家中所有財務多少悉付予妻子」，妻子獲得信賴，亦應「善作爲、善爲成」，盡力持守

資產，輾轉孳息，並得到先生的「付審」——審核、認可，更重要的是坦誠無私，「不得藏匿財務」、或納爲私有。

五、予衣具供養——先生對妻子應「時節與衣裳」、「予寶飾」，使

妻子在適當的場合，能「莊嚴以時」、打扮得體。妻子對於如此體己的先生，應當「念布施、供養夫」，感念先生的布施，而常念回饋、供養。

順應時代趨勢，今日的婦女多受高等教育，出外就業，分擔家庭經濟，因此對於妻子家務、職務兩頭忙的辛勞，先生還應多體諒關懷，主動幫忙家務；妻子也要存感恩心，絕不可以驕慢傲人。

禮下方觀奴僕婢屬

禮下方觀奴僕婢屬，在現代說的是雇主與員工之間的倫理，亦即是所謂的「職業道德」。企業主應具下列幾點：

一、適其才華使之——企業主應知人

善任，適才適用，經典說「隨能使役」，要就其才能，給予適當的職位，使其充份發揮潛能。

二、給予合理的待遇——經上說：「當以時飯食與衣被」，就是要照顧員工的生活，要給予合理的待遇和照顧，並按時發薪，使其生活無後顧之憂。

三、福利的平等——經典中的員工福利，包括醫藥、病假、休假、紅利等，員工「病，當與醫藥」，



◎學佛的心年輕、活潑，人間也充滿法喜、和諧。

/ 本刊資料照片

並給予病假「息之」；平時假日，則應「縱其休假」；若有股息，則應「時時分味」分享盈餘。最重要的是「分付之物，當使平等」，以平等心對待每一員工，讓企業內的員工享有其應得的合理待遇。

四、尊重與獎掖——在工作歷程中，應「時時教齊」，盡可能提供進修機會，使與其他人同樣有發展才能、潛力的機會；還要尊重員工，不應「妄過搥之」，即不可隨意懲罰，任何人都有尊嚴，如果需要教導，則應給予適當的教導、獎掖，而不是一味地懲罰。身為員工也需具備下列五種道德：

一、守時——經上說要「早起」、「早作」，這是指上班不遲到。依時上、下班，是現代人應具備的最基本的職業道德。

二、具公德——在公司團體中任職，最重要的公德是「不與不取」，

也就是未得允許，不可隨便拿取公物私用。其次是「愛惜公物」、「不得任意棄捐」或無度用；隨意丟棄和無度用，不但折損自身的福報，也是浪費人類全體的資源。

三、處事條理、週密——任職以認真負責的態度，「要求作務以次」，使作事有次序、有條理，而且「爲事周密」、「善作爲、善爲成」，令所負責之事有所成，獲得顧主的稱讚：「他真是個聰慧的助手！」

四、要勤快、用心、好學——經中說「要作務勤力」、「凡事必學」，並且「所當作，自用心爲之」。職業是人們奉獻與不斷學習的地方，因此工作中，除要勉力作務，也要隨時磨鍊自己的能力、智慧，遇事時要用心去分析、判斷、思考，才能從作中學、累積經驗，成爲自己不斷成長的資糧。



◎與法師一起推動佛教文化工作、發行雜誌，在培福中廣結法緣。

/ 本刊資料照片

五、以團體為榮——對團體、雇主能「稱揚其名」、「稱譽其善」、「不得說其惡」，如此，不但可提振團體士氣，也可以增加他人對本團體的信賴。

近年人們任職時，多希求角色的「全方位」發展，視擔任多職、發展

多重身份為豐富生命之途，卻時常形成時間、身心體力過分透支，或空有名銜，無任事之實，或為求全降低品質，這都是不踏實的作法，也非長久之計，宜有全面規劃才不致顧此失彼。雇主方面更應時時提起因緣觀：「偌大的企業得以順暢營運，皆是衆緣和合的成果，社會的安定繁榮是重要的因素，員工、業主各自盡職盡份，也都是不可或缺的因緣。」

以上親子、夫婦、職業倫理關係，是人們生活中最密切、活動時間最長的幾種社會關係。人類的社會生活，親子、夫婦間是「初級團體」的倫理，優婆塞、優婆夷過著親眷聚居的

家庭生活；家庭補給物質生活，也提供直接密切的感情生活，給人安全感、穩定感和歸屬感，健全的人格和各種健康的人際關係才能依此展開。所以，家庭是優婆塞、優婆夷倫理生活中基礎的一環，也是居家修學、踐行菩薩道的主要壇城。

印順法師也說：「最堅強的在家佛教，要從佛化家庭開始，本著『法味同嘗』的慈心，對自己的父母、兒女、兄弟、夫婦更體貼、更親愛、更和諧，家人從他身心的淨化中，直覺到佛法的好處，自然同情，向學佛者看齊，同到三寶的光明中來。（註六）

企業團體雖屬於「次級團體」的倫理生活，但在目前工商社會，越來越多的人們投向企業團體，人際的互動也隨之頻繁，亦可發展為初級團體。因此，企業、雇主之間的倫理，也成了相當重要的課題。而儘管社會不斷變遷，佛陀從關懷人性出發，告訴我

們——生命是平等、尊貴的，常常立於對方的立場，理解他人的需求，互相尊重、關懷，才能增進清淨和諧以及互相成就，二千五百多年前佛陀的教示，提供了人際溝通上瓦古的指導原則！

〔附註〕

註一：大正藏一冊，二五〇頁下；二五二

註二：大正藏一冊，七〇頁。
註三：大正藏一冊，二五二頁。

註四：本文中引號所述內容，皆出自迦尸羅越六方禮經、善生經、善生子經，或引原文，或為原文譯文。

註五：取自大正藏四冊，三五六頁上，賢愚經卷一，須闍提品第七。

註六：教制教典與教學，八一（九三頁，建設在家佛教的方針，印順法師著，正聞出版社）。

平衡的經濟生活

編輯組

經濟是現實生活所需要仰賴的；經濟生活的不平衡，將使生活無所依憑。佛教雖透視錢財聚散無常的本質，而說：「財爲五家——王、賊、火、水、惡子所共」（註一），同時也

強調優婆塞、優婆夷居家學佛，對於財物的經營要善取、善守、善用，《般泥洹經》上即說：「智者居家，恭儉節用」（註二），才能讓錢財在發揮維生、積聚功德法財的功能。

善取財物

《雜阿含經》中說：「善男子種種工巧業處，以自營生，謂種田商賈或以王事，或以書疏算畫。」《本事經》也說：「謂有淨信諸善男子或善女人，如法精勤勞役手足，竭力流汗……」，鼓勵人們從事首陀羅（賤民

）以外的各種正當職業，以謀取生活所需。在謀職或創業的過程中，配合著五戒的持守，優婆塞、優婆夷需具备的職業道德有：

一、具足信用——這是「不妄語戒」的實踐，也是從事各行業的忠實

、認真態度和職業道德；從政者知法守法，忠實於民、以全民利益為考量；律師忠於情、理、法的衡量，不受賄、不循私；從商者講求貨真價實，履行契約、建立可靠的信用……如此，兢兢業



◎佛寺是佛陀的家，也是人們付出關懷，培福修慧的殿堂。

／本刊資料照片